

Отзыв научного руководителя
о диссертации В.И. Шенкман
«Объективация понятия *школа* в русском языке:
семантический и когнитивно-дискурсивный аспекты»
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

Валентина Ильинична Шенкман в 1989 г. окончила филологический факультет Пермского государственного университета по специальности «Русский язык и литература» с присвоением квалификации «Филолог. Преподаватель русского языка и литературы». После окончания университета работала учителем в ряде школ г. Перми и Пермского края, с 1998 г. – главным методистом по русскому языку кафедры гуманитарных дисциплин Пермского областного института повышения квалификации работников образования. В 2014–2021 гг. преподавала русский язык как иностранный в двух университетах г. Цзинань (провинция Шандунь, КНР).

В работе над диссертацией В.И. Шенкман проявила себя как одаренный исследователь, добросовестность и целеустремленность которого обеспечила значимые научные результаты. Теоретическая ценность работы заключается в том, что в ней предпринято комплексное описание смыслового наполнения понятия *школа* как многомерного лингвокультурного феномена и изучена объективация этого понятия в разных речевых практиках с учетом представлений о школе, сформированных в русскоязычном массовом сознании. Актуальность и новизна диссертации не вызывает сомнения, так как понятие *школа* в аспекте обусловленности его семантико-смысловой структуры дискурсивными факторами не было предметом специального исследования.

В.И. Шенкман свободно владеет терминологическим аппаратом современной лингвистики, целесообразно использует данные смежных наук (культурологии, социологии, педагогики, психологии), демонстрирует высокий уровень культуры научной речи. Содержание диссертации характеризуется цельностью и логичностью, аргументация при необходимости подтверждается ссылками на источники. Соискатель хорошо ориентируется в эпистемическом контексте проблемы, владеет навыками разноспектрного анализа языкового материала, видит перспективы исследования.

За время работы над диссертацией В.И. Шенкман проявила высокую работоспособность, критическое мышление, умение скрупулезно прорабатывать замечания научного руководителя и вместе с тем аргументированно отстаивать свою точку зрения.

Основные положения диссертации апробированы на научных конференциях различного статуса и отражены в восьми научных статьях, три из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

У меня нет сомнений, что работа В.И. Шенкман отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Научный руководитель:
доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры русского языка и стилистики
ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный
исследовательский университет»

Елена Александровна Баженова

23.03.2022

